

الذبيحة
قصيد

مدرسه اسعد العلوم

MADRASA ASADUL ULOOM

Astara (Bar Astara), Demari Hat, Tamluk,
Purba Medinipur, 721172, W.B., INDIA

Founder :

Hazrat Moulana Murtoza Sahab

Khalifa Wa Majaz Hazrat Maulana Quari Siddique Ahmed Bandwi (Rh.)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قصیدہ بردہ

کے مصنف کی مختصر سرگذشت اور قصیدہ کی تصنیف کے وجہ

اور اس کے پڑھنے و درود کرنے کے تجربہ شدہ برکات و شرائط و رد کا بیان۔

الحمد للہ و سلام علی عبادہ الذین اصطفیٰ۔ اس خادم نے قصیدہ بردہ جس کا اصلی نام کوکب درین فی مناب خیر البریہ (ترجمہ روشن ترین تمام مخلوق سے بہتر (مُحَمَّدٌ)) کی تعریف میں صلے اللہ علیہ وسلم) کی بہت سی شریحیں عربی اور فارسی میں دیکھیں اور نیز قصیدہ بردہ کے بہت سے نسخے مطبوعہ و غیر مطبوعہ منظر سے گزرے مگر ترتیب ابواب و تنظیم مضامین سے خالی تھے اور اکثر مقامات پر زبر زیر کا فرق تھا جس کی وجہ اصحاب مطابع کی لاپرواہی تھی۔ اس وجہ سے اس خادم کا ایک عرصہ سے ایک نہایت صحیح نسخہ چھپوانے کا ارادہ تھا جس میں خدا نے مجھے کامیاب کیا کہ ایک نسخہ مطبوعہ مقرر میرے ہاتھ لگا جو نہایت صحیح اور ترتیب ابواب و تنظیم مضامین سے آراستہ تھا اس کو پوری صحت کے ساتھ لکھوایا اور عوام کے لئے ترجمہ۔ جملہ فوائد و خواص و مختصر شرح کا اضافہ کیا جس کے صلہ میں ناظرین سے امید ہے کہ اس خادم کو دعائے خیر سے یاد فرمادیں۔

خادم العلماء عطاء الرحمن جاں شروانی

سبب تصنیف

جب اس کے مصنف یعنی حضرت امام صالح شرف الدین ابو عبد اللہ محمد بن حسن البصری رحمۃ اللہ علیہ فالج کی بیماری میں مبتلا ہوئے اور ان کا نصف بدن بیکار و بے حس ہو گیا اور عینوں کے علاج سے مایوس ہو گئے تب عالم مایوسی میں اس قصیدہ کو رسول کریم کی شان میں تحریر کیا اور خدائے ذوالجلال کے حضور میں اپنے مرض کے ازالہ کے لئے اس کو ایک واحد ذریعہ قرار دے کر جمعہ کی رات ایک تہنامرکان میں خالص عقیدہ سے حضور قلب پڑھنا شروع کیا یہاں تک کہ ان پر نیند غالب آئی اور خواب میں رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کا دیدار ہوا اور طالب ہوئے حضور نے اپنے مبارک ہاتھوں کو شیخ کے اعضاء پر پھیرا تو خدائے تعالیٰ نے حضور کی برکت سے ان کو شفا کے کامل عطا فرمائی۔

جب صبح کو شیخ رحمۃ اللہ اپنی کسی حاجت کے لئے بازار کو روانہ ہوئے تو راہ میں ان کے سامنے ایک درویش نے اگر سلام کیا اور کہا کہ میں تم سے وہ قصیدہ دستنما چاہتا ہوں جس میں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح ہے۔ شیخ نے کہا کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں بہت سے قصیدے لکھے ہیں۔ آپ مجھ سے کون سا قصیدہ دستنما چاہتے ہیں۔ درویش نے کہا جس کی ابتدا میں اَمِنْ تَذْکُرِ حِیرَانَ الْجَبْرِ ہے۔ شیخ نے تعجب ہو کر کہا واللہ اب تک میرے اس قصیدہ

سے کوئی شخص مطلع نہیں ہوا۔ سچ کہنا تم نے کس سے سنا ہے۔ درویش نے کہا خدا کی قسم میں نے اس کو کل رات تم سے سنا تھا کہ جب تم نے اس کو خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں پہنچا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کے سننے میں ایسے متوجہ ہوئے تھے کہ جس کی برکت سے خداوند تعالیٰ نے تم کو شفا کامل عنایت فرمائی۔ جب شیخ نے یہ قصیدہ درویش کو دیا تو یہ راز لوگوں پر کھل گیا اور اس کی برکت عام طور پر ظاہر ہونے لگی۔ رفتہ رفتہ یہ قصیدہ صاحب بہاؤ الدین ملک ظاہر کے وزیر کے پاس پہنچا اور وہ اسکو اسقدر متبرک سمجھنے لگے کہ ہمیشہ سروپا برہنہ کھڑے ہو کے سنتے تھے۔ اور یہ بھی مروی ہے کہ سعد الدین فاروقی جو وزیر موصوف کے نائب تھے بوقتِ اہلی نایاب ہو گئے، خواب میں ایک بزرگ نے ان سے فرمایا کہ بہاؤ الدین سے قصیدہ بردہ لے کر اپنی دونوں آنکھوں پر رکھو۔ صبح کے وقت سعد الدین نے وزیر موصوف کی خدمت میں جا کر اس خواب کو بیان کیا اور اس قصیدہ کو لاکر بحسن عقیدت و خلوص نیت اپنی دونوں آنکھوں پر رکھا خداوند تعالیٰ نے اس کی برکت سے ان کو شفا کامل عطا فرمائی۔ فقط

فضائل و خواص قصیدہ بردہ

جاننا چاہیے کہ اس قصیدہ متبرک کے فضائل اور خواص بے شمار ہیں مگر بسبب اختصار جو کتب مشہورہ میں ہیں یہاں بیان ہوتے ہیں (۱) عمر میں برکت ہونے کے واسطے ایک ہزار ایک مرتبہ پڑھے (۲) دفع بلا کے واسطے اکثر مرتبہ پڑھے (۳) دفع قحط کے واسطے تین سو مرتبہ (۴) تو نگر می اور دولت مندی کے واسطے سات سو مرتبہ (۵) فرزند پیدا ہونے کے لئے ایک سو سولہ بار پڑھے (۶) ہر شکل کام کی آسانی کے واسطے سات سو اکثر مرتبہ (۷) جو ہر روز ایک بار پڑھے یا دوسرا شخص پڑھ کر اس پر دم کرے ہر بلا سے محفوظ رہے (۸) جو ہر روز ایک بار پڑھ کر اولاد پر دم کرے عمر دراز ہو (۹) جو شب جمعہ کو سترہ بار سات جمعہ تک پڑھے نیک بخت اور دولت مند ہو جائے۔ (۱۰) جو اپنی خواب گاہ میں جس مطلب کے واسطے پڑھے اس کا مطلب خواب میں معلوم ہو جائے گا (۱۱) جو پڑانے قبرستان میں چالیس دن تک ہر روز اکتالیس بار پڑھے دشمن اس کا ہلاک ہو جائے (۱۲) جو گلاب پر ہر روز ایک مرتبہ پڑھ کر سات دن تک کسی کو پلاوے اس کا حافظ خوب ہو جاوے۔ (۱۳) جسے کوئی سختی پیش آئے تین روزے رکھے اور ہر روز اکیس بار پڑھے (۱۴) جو مشک اور زعفران سے لکھ کر گلے میں ڈالے ستر بلا سے محفوظ رہے۔ (۱۵) جس گھر میں ہر روز تین مرتبہ پڑھا جاوے اکثر بلا سے امن میں رہے (۱۶) اگر کوئی مطلب ہوتا نہیں مرتبہ پڑھے شب بچھو کو اور ستائیس چیزیں صدقہ کرے (۱۷) جس گھر میں یہ قصیدہ ہووے چور وغیرہ سے محفوظ رہے (۱۸) جو اپنی عمر میں اس کو سات ہزار بار پڑھے اس کی عمر سو برس کی ہو جاوے (۱۹) جو گلاب کے پانی پر پڑھ کر کپڑوں پر ڈالے عزیز خلق اللہ ہو جائے۔ (۲۰) اگر سفر میں ہو ہر روز ایک بار پڑھا کرے سفر کے مصائب سے محفوظ رہے۔

(۲۱) جو فرزندار ہو ہزار مرتبہ پڑھے۔
 (۲۲) جس مطلب کے واسطے شب بچھو کو اکتالیس بار خود پڑھے یا دوسرا اس کیلئے پڑھے مطلب اس کا حاصل ہو جائے۔
 (۲۳) جس گھر میں یہ قصیدہ پڑھا کرے سات چہرہوں سے محفوظ رہے۔ اول جنوں کے شر سے۔ دوسرے دیاب سے

تیسرے چمپک سے۔ چوتھے آنکھوں کی بیماری سے۔ پانچویں نحوست سے۔ چھٹے دیوانگی سے۔ ساتویں مرگ فنا جانا سے۔ اور سات چیزیں اس کو زیادہ ہوں۔ اول گردراز ہو۔ دوسرے رزق فراخ ہو۔ تیسرے صحت بدن چوتھے دولت و نصرت پانچویں در محمد صلی اللہ علیہ وسلم دیکھے۔ چھٹے غنی ہو۔ ساتویں خوشی دھرمی ہو۔ (۲۴) جو اس کی ملامت کرے اسکی معادن روح حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہودے جو کوئی نقصان اس کا چاہے تو اس کا کچھ نقصان نہ ہو بلکہ اسی چاہنے والے کا نقصان ہو۔

(۲۵) جو چاہے نفع نقصان معلوم ہو جائے وہ تین بار پڑھے اول ہزار بار درود شریف پڑھے اس کو خواب میں نفع کا نفع نقصان معلوم ہو جائے گا۔ آنحضرتؐ اس کو آگاہ کر دیں گے۔

(۲۶) جو کوئی مسافر کا حال معلوم کرنا چاہے وہ شب جمعہ کو تین بار پڑھے اور درود شریف بھی پڑھے معلوم ہو جائے گا۔ (۲۷) جن دوسری کے لئے ایک بار روز چالیس دن تک پڑھے اور دم کرے۔

(۲۸) جو کوئی بچہ پیدا ہو تو نو بار دریا کے پانی پر دم کر کے نہلائے وہ بچہ ہر بلا سے امن میں رہے گا۔ (۲۹) درود زہ کے واسطے تین دفعہ گلاب کے پانی پر دم کر کے پانی میں ملا کر پلائے جلد خلاص ہو اور تھوڑا سا کڑی پھل سے۔

(۳۰) جو کشتی پر سوار ہو کر ایک بار پڑھے طوفان کبھی ہو تو دفع ہو جائے۔ (۳۱) جو قید ہوا سے پڑھا کرے رہا ہو جائے۔

(۳۲) جس کی زمین میں کھیتی نہ ہو سکتی ہو تو تخم پر دم کر کے بوئے بہت پیداوار ہووے۔ (۳۳) جس کھیتی پر ٹھڈی آئے سات بار پڑھ کر خاک پر دم کر کے ڈال دے جہاں وہ خاک پڑے گی وہاں تھیلے لے گی۔

غرض کس جس مطلب کے لئے پڑھے گا حاصل ہوگا لیکن اکل حلال صدق مقال جامہ حلال کم کھانا کم سونا کم پوننا اس پر ملامت کرے۔

(متعلق صفحہ ۲۷۴ سطر آخر) ذی سلم ایک مقام کا نام ہے در میان مکہ معظمہ و مدینہ منورہ کے حاصل اس بیت اور آئندہ کا یہ ہے کہ ناظم رحمۃ اللہ اپنے نفس کو خطاب کرتے ہیں کہ لے عاشق زار تیرا دانا اتنا کیوں ہے جو تیری آنکھوں سے آودہ آنسو ٹپکتے ہیں کیا ان قدیم دستوں کی یادگاری سے ہے جو بمقام ذی سلم نشیم ہیں یا اس ہوا کے چلنے اور بجلی کی چمک کے باعث سے ہے جو اندھیری رات میں تیرے حبیب کے شہر کی جانب سے ظاہر ہو کر تجھے بیقرار کرتی ہیں ۱۲

(متعلق صفحہ ۲۷۴) لے یعنی اگر تیرے رونے کا سبب امور مذکورہ نہیں پھر تیری آنکھوں اور دل کو کیا ہو گیا کہ قابو سے بھل گئے اور تیری نصیحت نہیں سنتے ۱۲

۱۲ حاصل یہ ہے کہ عاشق کا یہ خیال کرنا بالکل محال ہے کہ میرا عشق غیروں سے پوشیدہ رہے حال یہ کہ آنکھوں سے آنسو ٹپکتے ہوں اور دل تڑپتا ہو پھر کیوں نہ کہ چھپ سکتا ہے ۱۲

۱۲ حاصل اس کا اور مابعد کا یہ ہے کہ آنسو اور لاغری جب تیرے عشق پر گواہی دے چکے اور وہ خط کر گئی باور نہ اور گلنار کے مشابہ تیرے رخساروں پر کھینچ دیئے تو اب عشق سے انکار کرنا محض بریکار ہے ۱۲

۱۲ یہ بیت الحاقی ہے ۱۲ ۱۵ جب سائل نے سب راستے انکاح کے بند کر دیئے لاجار عاشق نے عشق کا اقرار کیا اور کہا ہاں سچ ہو الخ ۱۲

۱۲ عاشق بیچاؤ اپنے راز پوشیدہ کے کھل جانے پر حسرت کر کے کہتا ہے کہ جب میرا راز تجھ پر کھل گیا تو اب چغلیخوردوں پر بھی کھل جائے گا اور مرض عشق مجھ سے نہیں دور ہونے کا اگر جاتا رہتا تو البتہ راز میرا پوشیدہ رہتا ۱۲

کہ حاصل اس بیت کا اور مابعد کا یہ ہے کہ اگرچہ تیری نصیحت سچی ہے لیکن میں کب مُستنا ہوں کیونکہ عاشق اپنے اختیار میں نہیں رہتا بلکہ جب میں نے بڑھاپے کی نصیحت نہ مانی کہ اس کی نصیحت میں کسی قسم کی بدگمانی بھی نہیں تھی پس تیری نصیحت کہ صرف زبانی ہے کیونکہ سنوں ۱۲۔

(متعلق صفحہ ۲۷۸) ۵۷ حاصل ان ہر سہ بیت کا یہ ہے کہ ناشائستہ کام جو مجھ سے صادر ہوتے ہیں یہ میرے نفس سرکش کی شامت ہے کیونکہ وہ بسبب اپنی نادانی کے میرے ان سچے ناصح یعنی سفید بالوں کی نصیحت کو قبول نہیں کرتا اور اس کو مغز و محترم نہیں جانتا کاش اگر یہ جانتا کہ مجھ سے ان سفید بالوں کا حق تعظیم ادا نہیں ہو گا تو میں ان کی سفیدی کو بالکل ظاہر نہ کرتا بلکہ انکو ہنسی یا خضاب سے چھپاتا اب کیا فائدہ کہ تیرے کام کی باتھ سے جانی رہی اب سوائے رہبر کے کوئی صورت نجات کی نہیں ۱۲
فل یہ درود شریف اول و آخر اس قصیدہ شریف کے روبرو قبلہ ہو کر سترہ سترہ مرتبہ پڑھے ۱۲

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ وَعَلَىٰ آلِهِ وَأَصْحَابِهِ يَا رُبَّكَ وَسَلِّمْ

اے اللہ رحمت نازل فرما ہمارے سردار حضرت محمدؐ نبی امی پر اور ان کی اولاد اور اصحاب پر اور سلام بھیج

ثُمَّ الصَّلَاةُ عَلَى الْمُخْتَارِ فِي الْقَدَمِ

پھر درود ہو اور پر اس کے جو برگزیدہ ہے پہلے سے

عَلَىٰ حَبِيبِكَ خَيْرَ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

اپنے حبیب پر جو تمام مخلوقات سے بہتر ہیں

الْحَمْدُ لِلَّهِ فَتَشَى الْخَلْقَ مِنْ عَدَمٍ

سب تعریف اللہ کو جو پیدا کرنے والا مخلوق کا جو عدم سے

مَوْلَايَ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا أَبَدًا

اے میرے مولاد درود و سلام بھیج ہمیشہ ہمیشہ

قَصِيدَةُ بَرْدَةَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا بہرمان نہایت رحم والا ہے

الفصل الاول في ذكر عشق رسول الله صلى الله عليه وسلم

یہ فصل پہلی ہے بیان میں عشق و محبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

مَرَجْتُ دَمْعًا جَرِيًّا مِنْ مَقْلَةٍ بَدَمِ

کہ آنسو ملا ہوا خون تیری آنکھوں سے جاری ہے

أَمِنْ تَذَكُّرٍ جِرَانٍ بِذِي سَلَمِ

کیا تجھے ذی سلم کے ہمسائے یاد آئے

۵۷ یہ تہاشیر صفحہ ۲۷۵ پر ملاحظہ فرمائیے :

أَوْ مَضُ لِبُرْقٍ فِي الظُّلَمَاءِ مِنْ عَمَمٍ

یا اضم سے اندھیری رات میں بجلی چمکی

وَمَا لِقَلْبِكَ إِنْ قُلْتَ اسْتَفْقُ بِعَمَمٍ

اور تیرے دل کو کیا ہوا کہ اُسے تو کہتا ہے افاقہ میں تو اور خود جو جانا کر

مَا بَيْنَ مَنْسَرَجٍ مِنَّا وَمَضْطَرَمٍ

اس حال میں کہ آنسو جاری ہیں اور دل سے شعلے نکلنے ہیں

وَلَا أَرِقْتُ لِذِكْرِ الْبَيَانِ وَالْعَلَمِ

اور درخت بان اور علم کے ذکر سے بیتاب اور بیقرار نہ ہوتا

بِهِ عَلَيْكَ عُدُولُ الدَّمْعِ وَالسَّقَمِ

دو چمے گواہوں نے کہ وہ آنسو اور بیمار ہونا ہے

مِثْلَ الْبَهْرَارِ عَلَى حَدِّكَ وَالْعَنَمِ

تیرے زخموں پر مانند گل زرد اور شاخ سُرخ کے

وَالْحُبُّ يَعْتَرِضُ اللَّدَائِبَ بِأَلَاكِمِ

اور محبت لذتوں کو درد سے بدل دیتی ہے

مِنِّي إِلَيْكَ وَلَوْ أَنْصَفْتُ لَمْ تَلَمْ

اور تو اگر منصف ہوتا تو مجھے ملامت نہ کرتا

عَنِ الوَشَاةِ وَوَلَادِ الْوَيْهِ مِنْ حَمِيمِ

اور نہ میرا درد موقوف ہونے والا ہے

إِنَّ الْمَحِبَّ عَنِ الْعَدَالِ فِي صَمَمِ

عاشق نصیحت گروں کی طرف سے بہرہ ہوتا ہے

أَمْ هَبَّتِ الرِّيحُ مِنْ تَلْقَاءِ كَاظِمَةٍ

یا کاظمہ کی طرف سے ہوا آگئی

فَمَا لِعَيْنِكَ إِنْ قُلْتَ الْفَقَاهِمَتَا

تیری آنکھوں کو کیا ہوا کہ منع کرنے سے اور روتی ہیں

أَيْحَسِبُ الصَّبُّ أَنَّ الْحُبَّ مِنْكُمْ

کیا عاشق یہ سمجھتا ہے کہ محبت چھپی رہنے والی ہے

لَوْلَا الْهَوَى لَمْ تَرُقْ دَمْعًا عَلَى طَلَلِ

اگر تو عاشق نہ ہوتا تو سیلوں پر نہ روتا

فَكَيْفَ تَنْكُرُ حُبًّا بَعْدَ مَا شَهِدْتَ

عشق کا انکار تو کیونکر کر سکتا ہے جب تجھ پر گواہی دہی

وَأَبْتُ الْوَحْدَ حَطَّةً عَابِرَةً وَصَنْتُ

اور ثابت کر دیئے عشق نے دو خط آنسوؤں اور لاغری کے

نَعْمُ سَرَى طَيْفٌ مِنْ أَهْوَى قَارِنِي

ہاں سچ ہے میرے اس خیال آگیا جس میں چاہتا ہوں اسلئے مجھے قارن ہونا

يَا لَأَبْرَى فِي الْهَوَى الْعُدْرِي مَعْدَرٍ

اے مجھے تو ملامت کرنے والے عشق میں مجھے معذور رکھ

عَدَّتْكَ حَالِي لَا سِرِّي بِمُسْتَبْرٍ

میرا سرا رکھ کر کھل گیا اب میرا راز سخن چینیوں سے نہیں چھنے والا

فَخَصَّنِي النَّصْرَ لَكِنْ لَسْتُ أَسْمَعُ

تو نے مجھے اچھی نصیحت کی مگر میں کب سنتا ہوں

۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱

۱۲ - ۱۱ - ۱۰ - ۹ - ۸ - ۷ - ۶ - ۵ - ۴ - ۳ - ۲ - ۱

إِلَىٰ أَتَمَّهِتُ نَصِيحَ الشَّيْبِ عَدَلِي
وَالشَّيْبُ أَبْعَدُ فِي نَصِيحٍ مِنَ النَّهْمِ

حالانکہ وہ تہمت سے بعید سچا نصیحت کرے

میں نے بڑھاپے کی نصیحت کو جھوٹ جانا ملامت کرنے میں

الفصل الثاني في منع هوى النفس

یہ فصل دوسری ہے باز رکھنے میں خواہش نفسانی سے اپنے کو

مَنْ جَاهَلَهَا بِنَذِيرِ الشَّيْبِ وَالْهَرَمِ
فَإِنَّ أَكَّارَتِي بِالسُّوءِ مَا تَعَطَّتْ

اپنی جہالت کے سبب سے بڑھاپے اور کبر سنی کی

میرے نفس امارہ نے نصیحت نہ مانی

وَلَا أَعَدْتُ مِنَ الْفِعْلِ الْجَمِيلِ قَرَى
ضَيْفِ الرَّبِّ بِرَأْسِي غَيْرُ مُحْتَشِمِ

ایسا ہمان جو میرے سر پر آیا اور میں نے اسکی توقیر نہ کی

اور میں نے اسکی ہمانی نہ کی اچھے عملوں سے

كُتِمْتُ سِرًّا بَدَأْتُ إِلَىٰ مُنْذِرِ الْكُتْمِ
لَوْ كُنْتُ أَعْلَمُ أَرَىٰ مَا أَوْقَرُهُ

تو جو میرا راز کھل گیا، آواز سے چھپانا میں خضاب سے

اگر میں جانتا کہ میں ایسے ہمان عزیز کی توقیر نہ کروں گا

مَنْ لِي بِرَدِّ جَاهٍ مِنْ عَوَائِبِنَا
كَمَا يَرُدُّ جَاهُ الْخَيْلِ بِالْجَمِّ

جیسے گھوڑوں کو لگام سے روک لیتے ہیں

اب ایسا کون ہے جو میرے نفس سرکش کو سرکشی سے باز رکھے

فَلَا تَزُرُّ بِالْمَعَاصِي كَسْرُ شَهْوَتِنَا
إِنَّ الطَّعَامَ يُقَوِّمُ شَهْوَةَ النَّهْمِ

کیونکہ کھانا تو اور قوت دیتا ہے اشتہاء کو

تو گناہوں سے نفس کی آزد نہیں نہیں توڑ سکتا

حُبُّ الرِّضَاعِ وَإِنْ تَقَطَّ يَنْفَطِمُ
وَالنَّفْسُ كَالطِّفْلِ زَهْمُهُ شَبٌّ

پئے جانے گا اور جب پھڑا دوں تو پھوڑ دے گا

اور نفس تو مانند بچے کے ہے جب تک اسے دودھ پلائی جاوے گا

إِنَّ الْهَوَىٰ مَا تَوَلَّىٰ يُصِمُّ أَوْ يَصِمُّ
فَأَصْرَفُ هَوَاهَا وَحَادِرَانُ تَوْلِيَا

اُسکو اسکی آرزوں سے روک دو اور غالب نہ ہونے دیکھو جہاں حرص ہو غالب ہوتی ہی تو مار ڈالتی ہے یا سینیاں کو دق ہو

اُسکو اسکی آرزوں سے روک دو اور غالب نہ ہونے دیکھو جہاں حرص ہو غالب ہوتی ہی تو مار ڈالتی ہے یا سینیاں کو دق ہو

وَإِنْ هِيَ اسْتَحَدَّتِ الْمَرْعَىٰ فَلَا تَمُ
وَرَأِعَهَا وَهِيَ فِي الْأَعْمَالِ سَامِمَةٌ

اور اگر وہ چراگاہ کو لندیز جانے تو اس کو چرنے نہ دے

اور اس کی نگہبانی کر کہ وہ مانند جانور چرانے والے کے ہے

۵۱ یہ حاشیہ صفحہ ۲۷۵ پر درج ہے وہاں ملاحظہ فرمائیں ۱۲ تا ۱۵ (متعلق صفحہ پنا) یعنی کوئی ایسا معین اور مددگار نہیں کہ

مجھ کو نفس کی گمراہی سے رہائی دے مگر آنحضرتؐ کہ جن کی مدد کرنے میں میں مشغول ہوں ۱۲

كَمْ حَسَنَتْ لَدَاكَ لِلْمَرْءِ قَاتِلَةٌ

اس نفس نے بار بار لذت کو اچھا سمجھا اور وہ انسان کیلئے قاتل نہیں

مَنْ حَيْثُ لَمْ يَدْرِ أَنَّ السَّمَّ فِي النَّوْمِ

کیونکہ اُس نے نہ جانا کہ چکنائی میں زہر ہے

وَإِخْشَاءُ الدَّسَائِسِ مِنْ جُوعٍ وَمِنْ شَيْعٍ

اور خوفِ کبریٰ چیزوں سے جو بھوکے بننے اور پیٹ بھرے رہنے سے پیدا ہوتی ہیں

قُرْبٌ فَخَمَصَتْ شَرُّهُ مِنَ التَّخْمِ

اور اکثر بھوکا رہنا بُرا ہوتا ہے بہت کھا لینے سے

وَأَسْتَفْرَغَ الدَّمْعَ مِنْ عَيْنٍ قَدِ امْتَلَأَتْ

اور تصدقاً روغ کر آنسو ان آنکھوں سے جو بھر گئی ہیں

مِنَ الْمَحَارِمِ وَالزَّمْحِمِيَةِ النَّوْمِ

حرام سے اور اپنے پر فرض جان بھجائی آنکھوں کی حرام سے

وَخَالَفَ النَّفْسَ وَالشَّيْطَانَ وَأَعْصَمَا

اور خلاف کر نفس اور شیطان کا اور ان کی نافرمانی کر

وَإِنْ هُمَا فَحَضَاكَ النَّصْحُ فَاتَّبِعْهُم

اگرچہ تجھ کو نصیحت خالص سمجھائیں تو اُس کو جھوٹا نہیں کر

وَلَا تَطِعْ مِنْهُمَا خَصَمًا وَلَا حَكَمًا

اور ان کی اطاعت نہ کر کہ وہ دشمن اور حاکم ہیں

فَأَنْتَ تَعْرِفُ كَيْدَ الْخَصْمِ وَالْحَكْمِ

اور تو جانتا ہے دشمن اور حاکم کے فریب کو کہ کیسا بد ہے

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ مِنْ قَوْلٍ بِلَا عَمَلٍ

ابھی تو یہ ایسے قول سے جس پر خود عمل نہ کرے

لَقَدْ نَسَبْتُ بِهِ سَلًّا لِذِي عَقْمٍ

یہ تو ایسا کیا میں نے جسے بانجھ کے واسطے فرزند بتایا میں نے

أَمْرُتُكَ الْخَيْرَ لَكِنْ مَا أَتَمَرْتُ بِهِ

میں نے تجھے نیکی کرنے کو کہا اور خود میں نے ہی نہ کی

وَمَا اسْتَقَمْتُ فَمَا قَوْلِي لَكَ اسْتَقَمَّ

اور جب خود میں مستقیم نہ ہوا تو میرا کہنا کیا تجھ کو استقامت دیگا

وَلَا تَزُودُ دُنِّي قَبْلَ الْمَوْتِ نَافِلَةً

باشے میں نے مرنے سے پہلے آخرت کا نوشہ نہ تیار کیا نفلوں سے

وَلَمَّا أَصَلَ سِوَى فَرِيضٍ لَمْ أَصُمْ

اور نہ کبھی سوا فرض نماز کے اور فرض روزہ کے اور کچھ کیا

الفصل الثالثُ فِي مَدْحِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

یہ فصل تیسری ہے تعریف میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

ظَلَمْتُ سِنَّةً مِنْ أَحِبِّي الظَّالِمِ إِلَى

میں نے ظلم کیا اُس نبی کی سنت پر جس نے راتوں کو اس

إِنْ اشْتَكَّتْ قَدَاةُ الضَّرْمِ مِنْ وَرَمٍ

قدر عبادت کی کہ پاؤں مبارک ورم کر آئے سوچ سوچ کر

تفسیر کا پردہ

لے یعنی اگر نفس سے ایسے کام صادر ہوں جیسے عجب وریا تو اس کو دوسرے کام میں مشغول کر کہ جن میں اس کی خواہش کو کچھ دخل نہ ہو کیونکہ بسا اوقات انسان بد کاموں کو نیک سمجھ کر کرنے لگتا ہے ۱۲ یعنی بہت بھوک اور بہت کھانے دونوں سے ڈرنا چاہیئے کیونکہ بہت کھانا اگرچہ عفت کرتا ہے اور یاد خدا سے روکتا ہے لیکن بھوک بھی بدتر ہے کہ انسان کو بعض وقت کا فر بنا دیتی ہے۔

تَحْتَ الْحِجَارَةِ كَشْحًا مُتْرَفًا لِأَدَمَ

پتھر سے ایسے شکم مبارک کو کہ نہایت نازک جلد تھا

عَنْ نَفْسِهِ فَأَرَاهَا أَيَّمَا شَيْءٍ

اپنی طرف سوا آپ نے کچھ التفات نہ کیا اور اپنی ہمت عالی

إِنَّ الصَّوْرَةَ لَا تَعْدُو عَلَى الْعَصَمِ

بیشک صورت نہیں غلبہ کرتی ہے عصمتِ الہی پر

لَوْلَا لَمْ تَخْرُجِ الدُّنْيَا مِنَ الْعَدَمِ

کہ اگر وہ نہ ہوتے تو دنیا بھی نہ ہوتی

وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ

سردار اور دونوں فریقوں عرب اور عجم کے سردار

أَبْرَأُ فِي قَوْلٍ لَامِنُهُ وَلَا نَعَمَ

اُن سا سچا نہیں ”نہیں“ اور ”ہاں“ بولنے میں

لِكُلِّ هَوًى مِّنَ الْأَهْوَالِ مُقْتَمٍ

ہر ایک خوف کے وقت جو آنے والے خوف ہیں

مَسْتَمْسِكُونَ بِحَبْلِ غَيْرِ مَنْقَمِهِ

تو گویا ایسی مضبوط سی پکڑی ہے جو کبھی ٹوٹے نہیں

وَلَمْ يَدِ الْأَوْهَانُ فِي عِلْمِهِ وَلَا كَرَمٍ

اور اور نہ ہی نہ اُن کے علم کو پہنچ سکے اور نہ کرم کو

عَرَفًا مِّنَ الْبَحْرِ أَوْ شَقًا مِّنَ الدِّيمِ

دریا سے ایک چلو یا مینہ سے ایک ٹھونٹ پانی کا

وَشَدَّ مِنْ سَغَبِ أَحْسَاءَ وَطَوَى

اور باندھا اور لپیٹا فاقوں کے سبب اپنے شکم مبارک کو

وَرَأَوْدَتُهُ الْجِبَالَ الشَّمْسُ مِنْ ذَهَبٍ

اور اونچے پہاڑ سونے سے بیکر آئے کہ آپ کو مائل کریں

وَأَكْدَتْ زُهْدًا فِيهَا ضَرُورَتُهُ

اور بہت مضبوط کر دیا آپ کے نزدیک پہاڑوں سے آپکی ضرورت نے

وَكَيْفَ تَدْعُوا إِلَى الدُّنْيَا ضَرُورَتُهُ

اور کیونکر دنیا کی طرف مائل کرے ضرورت اُس ذاتِ اقدس کو

مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكُونِينَ وَالتَّقْلِينَ

سوہ کون محمدؐ و دنیا اور آخرت کے سردار اور جن و انس

نَبِيُّ الْأُمَمِ النَّاهِي فَلَاحِدٌ

ہمارے نبی امرا بال معروف ہی عن المنکر کرنے والے کوئی

هُوَ الْحَبِيبُ الَّذِي تُرْجَى شَفَاعَتُهُ

وہی ہیں اللہ کے ایسے حبیب کہ اُنکی شفاعت کی امید ہے

دَعَا إِلَى اللَّهِ فَالْمُسْتَمْسِكُونَ بِهِ

انہوں نے اللہ کی طرف بلایا جس نے اُن کا دامن پکڑا

فَأَقْبَلَتِ النَّبِيَّ فِي خَلْقِهِ

نبیوں پر فرقت لے گئے خَلْقَتِ اور خَلِقِ میں

وَكُلُّهُمْ مِّنْ رَّسُولِ اللَّهِ مُلْتَمِسٌ

اور سب انبیاء آپ سے التماس کرتے ہیں جیسے

۱۰۰ جاہل اس کا اور بیت آئندہ کا یہ ہے کہ چھوڑ دیا میں نے طریقہ اُن کا جو فاقوں کے باعث اپنے شکم پر پتھر باندھ لیتے تھے اور فاقوں کو رضائے الہی سمجھ کر خود ہی اختیار کیا تھا کیونکہ بڑے بڑے پہاڑ بلکہ خدا آپ کے سامنے سونے کے بن کر آئے آپ کو اپنی طرف متوجہ کرنے لگے لیکن آپ نے ان کی طرف کچھ توجہ نہ کی ۱۲

مِنْ نَقْطَةِ الْعِلْمِ أَوْ مِنْ شَكْلَةِ الْحِكْمِ

بسبب آپ کے علم کے ایک نقطہ یا حکمتوں کی ایک حکمت حاصل کریں گے

ثُمَّ اصْطَفَاهُ حَبِيبًا بَارِئُ السَّمِ

پھر حبیب بنا لیا ہے اُن کو خلقت کے پیدا کرنے والے نے

فَجَوْهَرُ الْحُسْنِ فِيهِ غَيْرُ مُنْقَسِمٍ

سو ان میں جو جوہر حسن ہے وہ بے تقسیم ہے

وَأَحْكُمُ بِمَا شِئْتَ مَدْحًا فِيهِ وَاحْتِكِمِ

اور جس قدر چاہے آپ کی مدح میں کہہ اور سن

وَأَنْسِبُ إِلَى قَدْرِ مَا شِئْتَ مِنْ عَظَمِ

اور جس قدر چاہے آپ کے رتبہ سے بزرگی کو منسوب کر

حَدٌّ فَيُعْرَبُ عَنْهُ نَاطِقٌ بِقَمِ

جو کوئی کہنے والا اپنے منہ سے ظاہر کرے

أَحْيَى اسْمًا حِينَ يُدْعَى دَارِ السَّمِ

تو آپ کے نام سے زندہ ہو جاتی بوسیدہ ہڈیاں جب بلائی جاتیں

حِرْصًا عَلَيْنَا فَلَمْ نُرْتَبْ وَلَمْ نُهَمِ

ہم پر کمال شفقت فرمائی تو ہم نہ شک میں پڑے اور نہ حیران ہوئے

لِلْقُرْبِ وَالْبُعْدِ فِيهِ غَيْرُ مُنْقَحِمِ

پس نہیں دکھائی دیتا قرب اور بعد میں سوائے ہم کے عجز کے

صَغِيرَةٌ وَتَكِلُّ الطَّرْفُ مِنْ أَمَمِ

اور دیکھو تو آنکھیں خیرہ ہوتی ہیں

وَأَقْفُونَ لَدَيْكَ عِنْدَ حَدِّهِمْ

اور آپ کے روبرو کھڑے ہونے والے ہیں اپنے رتبہ سے

فَهُوَ الَّذِي تَمَّ مَعْنَاهُ وَصُورَتُهُ

سو وہی ہیں کہ کمالات باطنی اور ظاہری اُن پر ختم ہیں

مَنْزَةً عَنْ شَرِيكَ فِي فَحَاسِنِهِ

اپنی خوبیوں میں شریک سے منزہ ہیں

دَعَا مَا دَعَتْهُ النَّصَارَى فِي نَبِيِّهِمْ

جو نصاریٰ اپنے نبی میں کہتے ہیں وہ تو نہ کہہ

وَأَنْسِبُ إِلَى ذَاتِهِ مَا شِئْتَ مِنْ شَرَفِ

اور جس قدر چاہے آپ کی ذات کو شرف سے نسبت کر

فَإِنَّ فَضْلَ رَسُولِ اللَّهِ لَيْسَ لَهُ

کیونکہ رسول اللہ کے فضل کی کوئی حد نہیں ہے

لَوْ نَأْسَبَتْ قَدْرَةَ آيَاتِهِ عَظَمًا

اگر آپ کے رتبہ کے موافق آپ کے معجزے ہوتے بزرگی میں

لَمْ يَمْتَحِنَّا بِمَا تَعَى الْعُقُولُ بِهِ

اپنے اہم پر احکام اس قدر نہیں رکھے کہ جس سے عاجز رہیں عقلیں

أَعْبَى الْوَرَى فَهُمْ مَعْنَاهُ فَايَسُ يَرَى

آپ کے کمالات کے دریافت کرنے میں ساری خلقت عاجز رہ گئی

كَالشَّمْسِ تَطْرُقُ الْعَيْنَيْنِ مِنْ بُعْدِ

جیسے آفتاب کی آنکھوں کو دور سے چھوٹا معلوم ہوتا ہے

۱۵ یعنی آنحضرت صلعم مانند ایک بڑے بادشاہ کے ہیں اور باقی سب انبیاء مانند وزراء کے ہیں جو بادشاہ کے حضور میں اپنے اپنے مرتبے میں کھڑے ہوتے ہیں ۱۲ ۱۵ء حارصل اس بیت اور آئندہ کا یہ ہے کہ جب آنحضرت سب صفات حمیدہ ظاہری و باطنی سے موصوف ہوئے تو جناب باری نے مرتبہ جو بیت میں جو اعلیٰ مراتب عبودیت سے بے گزیدہ فرمایا اور ان سب صفات میں آنحضرت کو ممتاز کیا

قَوْمٌ نِيَامُ تَسْلُوًا عِنْدَهُ بِالْحُلْمِ

جو قوم کہ سوتی ہے اور خواب میں تسلی کئے ہوئے ہے

وَإِنَّكَ خَيْرُ خَلْقِ اللَّهِ كُلِّهِمْ

اور بیشک وہ اللہ کی ساری مخلوق سے بہتر ہیں

فَإِنَّمَا أَتَيْتَ مِنْ نُورِهِ بِهِمْ

سو بیشک آپ کے نور سے ان کو ملے ہیں

يُظْهِرُنْ أَنْوَارَهَا لِلنَّاسِ فِي الظُّلَمِ

کہ جہالت کی تاریکی میں اُس آفتاب کا نور لوگوں کو دکھا رہے ہیں

هَذَا الْعَالَمِينَ وَأَحْيَتْ سَائِرَ الْأَمْمِ

جہاں میں اور تمام اُممیں زندہ کر دیں

بِالْحُسْنِ مُشْتَمِلٍ بِالْبَشْرِ مُتَّسِمٍ

زینت دی ہے کہ حسن جدا جلوہ گر ہے اور تازہ روئی جلوہ افزا

وَالْبَحْرِ فِي كَرَمٍ وَاللَّهْرِ فِي هَمِّهِمْ

بخشش میں دریا کے مانند اور ہمت میں دہر کے مثال

فِي عَسْكَرٍ حِينَ تَلْقَاؤِهِ وَفِي حَشْمِهِ

جب دیکھو توشان و شوکت اور دیدہ بہ ایسا

مَنْ مَعْدِي مَنْطِقٍ مِّنْهُ وَمَبْتَسِمٍ

ایک نطق کی کان اور ایک تبسم کی کان دونوں کے مونی ہیں

طُوبَى لِمَنْ تَشِيقَ مِنْهُ وَمِلَّتِهِمْ

خوشحالی اس کے لئے جو اُسے سونگھے اور چوسے

وَكَيْفَ يَدْرِكُنِي الدُّنْيَا حَقِيقَتَهُ

اور کیونکر دریافت کرے آپ کی حقیقت دنیا میں

فَبَلِّغْهُ الْعِلْمَ فِيهِ إِنَّهُ بَشَرٌ

سو علم کی رسائی تو اتنی ہے کہ وہ بشر ہیں

وَكُلُّ أُمَّي أُنَى الرَّسُلِ الْكِرَامِ بِهَا

اور جس قدر معجزے تمام انبیاء علیہم السلام لائے ہیں

فَإِنَّ شَمْسَ فَضْلِهِمْ كَوَاكِبِهَا

کیونکہ آپ فضل کے آفتاب ہیں اور سب انبیاء اسے ہیں

حَتَّىٰ إِذَا طَلَعَتْ فِي الْكُونِ عَمَّ هَذَا

یہاں تک کہ سب آفتاب طلوع ہوا ہر ایت عام ہو گئی

أَكْرَمُ بِخَلْقِ نَبِيِّ زَانِ الْأَخْلُقِ

صل علی کیا بزرگ ہے سب کی صورت جس کو خلق عظیم نے

كَالزَّهْرِ فِي تَرْفٍ وَالْبَدْرِ فِي شَرَفٍ

تازگی میں جیسے شگونا اور شرف میں جیسے چودھویں رات کا چاند

كَأَنَّهُ وَهُوَ فَرْدٌ فِي جَلَالَتِهِ

اور جلالت میں اکیلے ایسے جیسے بڑے لشکر کے ساتھ ہوں

كَأَنَّمَا اللُّؤْلُؤُ الْمَكُونُ فَوْضَدُهُ

اور جب بات کریں مسکراہٹ اور کنوں جیسے سیپ میں سے نظر ہوں

لَا طَيْبَ يَعْدِلُ تَرْبَا ضَمَّ أَعْظَمُ

جو آپ کے تبسم مبارک سے ملے گی بے کئی اس کی برابر نہیں خوشبو میں

۱۷ حاصل ہر شعر اور آئندہ کا یہ ہے کہ آنحضرت کے کمالات اصحاب کرام باوجود پانے شرف صحبت کے معلوم نہ کر سکے تو اب بعد کے لوگ بغیر خواب و خیال کے اس نعمت سے محروم ہیں کیونکہ معلوم کر سکتے ہیں غایت الامر اس قدر معلوم ہوتا ہے کہ آپ اولاد آدم سے

الفصل الرابع في مولد النبي صلى الله عليه وسلم

فصل چوتھی بیان میں مولد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے

يَا طَيْبُ مُبْتَدَأِ امْنِهِ وَفَتْحَتُمْ

سبحان اللہ کیا پاکیزگی ہے اول بھی اور آخر بھی

قَدْ أَنْذَرُوا الْجَوْلُ لِبُؤْسِ وَالنَّقِمِ

اور عذاب کے آنے سے ڈرانے جاہیں گے

كشمل أصحاب كسرى غير ملتئم

نہیں ملنے کے جیسے اس کے یار و مددگار

عليه والتَّهْرُ سَاهِي الْعَيْنِ مِنْ سُدِّمِ

اور پر نوشیرواں کے اور بہان کی سوکھ گئی پریشانی سے

وَرْدٌ وَارِدُهُا بِالْغِيْظِ حَيْنَ ظَمِ

اور اس پر سے پیاسے پھر گئے غصہ کرتے ہوئے

حُزْنَا وَبِالْمَاءِ مَا بِالْتَّارِ مِنْ ضَرَمِ

اور پانی غم سے ایسا بھڑکا کہ آگ یعنی خشک ہو گیا جیسے سوکھی مٹی

وَالْحَقُّ يَظْهَرُ مِنْ مَّعْتَمَةٍ وَمِنْ كَلِمِ

اور حق یعنی نبوت ظاہر ہوتی تھی ان انوار سے اور انکی آواز سے

يَسْمَعُ وَبَارِقَةُ الْإِنْدَارِ لَمْ تَسْمِ

اعلان نہ سنے اور ڈرانے کی بجلیاں نہ دیکھیں

بِأَنَّ دِيْنَهُمُ الْمَعْوَجَّ لَمْ يَقْمِ

کہ ان کا دین کج ہو گیا ایسا کہ سیدھا نہ ہوگا

أَبَانَ مَوْلِدُهُ عَنْ طَيْبِ عُنْصُرِهِ

ظاہر کر دیا آپ کے زمان ولادت نے آپکی عنصر کی پاکیزگی اور خوبی کو

يَوْمَ تَفْرَسُ فِيهِ الْفُرْسُ أَهْمُ

اس روز جان لیا فارسیوں نے کہ وہ سختی ہے

وَبَاتِ أَيُّوَانُ كِسْرَى وَهُوَ مُنْصَدِرٌ

اور نوشیرواں کے محل کے کنگرے گر گئے اور وہ پھر

وَالْتَّارُ حَامِدَةٌ الْأَنْفَاسِ مِنْ سَفِ

اور فارسیوں کی آگ نے ٹھنڈی سانس لی انفسوس سے

وَسَاءَ سَاوَةٌ أَنْ غَاضَتْ بِحَيْرَتِهَا

اور نگین کیا سادہ کو کہ اس کا پانی سوکھ گیا

كَانَ بِالْتَّارِ مَا بِالْمَاءِ مِنْ بَلِّ

گویا آگ غم سے پانی ہو گئی جیسے پانی تر ہوتا ہے

وَالْحِنْ تَهْتِفُ وَالْأَنْوَارُ سَاطِعَةٌ

اور جن آواز دیتے تھے آپ کے ظہور کی اور انوار بلند ہوتے تھے

عَمُّوْا وَصَمُّوْا فَا عْلَانُ الْبَشَائِرِ لَمْ

اندھے اور بہرے ہو گئے کافر کہ انہوں نے خوشخبریوں کے

مِنْ بَعْدِ مَا أَخْبَرَ الْأَقْوَامَ كَاهُمْ

بعد اس کے کہ ان کے کا ہنوں نے خبر دی تھی

۱۵۔ جاہر بن سمرہ سے مروی ہے کہ ایک روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا دست مبارک میرے رخساروں پر پھیرا پس مجھے انکی ایسی پاکیزہ خوشبو پہنچی کہ اب تک میں نے اس قسم کی خوشبو عطر و دشتوں کی دوکانوں پر بھی نہیں سونگھی اور جب اسکی راستے پہنڈر فرماتے تھے تو چالیس روز تک اس راستے میں خوشبو پھیلی رہتی تھی ۱۲

مُنْقَضَةٌ وَفِي مَآفِي الْأَرْضِ مِنْ صَنَمٍ

اس کے موافق زمین میں بت اورندھے ہو کر گر پڑے

مِنَ الشَّيَاطِينِ يَقْفُوا أَثَرَ مَنْهَزِمٍ

شیاطین ایک ایک پیچھے ایک کے

أَوْ عَسْكَرًا لِحُطَمٍ مِنْ رَاحَتِهِ رَمٍ

یا وہ لشکر تھا کہ جس پر آپ نے سسکا مارے تھے

نَبَذَ الْمَسِيحُ مِنْ أَحْشَاءِ مُلْتَقِمٍ

جیسے حضرت یونس تسبیح کہنے والے کو بھینکا اٹھڑیوں سے لنگر توڑنے والی کی

الفصل الخامس في ذكر يومين دعوتهم صلى الله عليه وسلم

فصل پانچویں ذکر میں آپ کی دعوت مبارک کے رحمت اللہ کی ان پر اور سلام ہو

تَمْشَى الْيَبْرُ عَلَى سَاقٍ بِإِلْقَادِمٍ

اپنی پنڈلیوں پر چلے آئے بدون پاؤں کے

فَرَوْعًا مِنْ يَدَيْعِ الْخَطِ فِي اللَّقْمِ

ایک نادر خط سے آپ کے کمال لکھے

تَقِيَهُ حَرَّ وَطَيْسٍ لِلْهَجِيرِ حَمِيٍّ

حفاظت کرتا تھا گرمی سے دو بہر کو موسم گرمی میں

مِنْ قَلْبٍ نَسَبَتْ مَابُرُورَةَ الْقَسَمِ

اے آپ کے قلب سے نسبت ہے

وَكُلُّ دَرْفٍ مِنَ الْكُفَّارِ عَنُ عَمٍ

اور سب کاروں کی آنکھیں اندھی ہو گئی تھیں کہ آپ کو نہ دیکھا

وَبَعْدَ مَا عَايَنُوا فِي الْأَفْقِ مِنْ شُهُوبٍ

اور بعد اس کے کہ افق آسمان سے آگ کے شعلے گرتے نظر آئے

حَتَّى غَدَا عَنْ طَرِيقِ الْوَجِي مُهْزِمٍ

یہاں تک کہ وحی کی راہ سے بھاگتے تھے

كَأَنَّهُمْ هَرَبًا أَبْطَالُ أَيْرَاهَةِ

گویا وہ شیطاں بھاگنے میں ابرہہ کا لشکر تھا

نَبَذَ إِيَّاهُ بَعْدَ تَسْبِيحٍ يَبْطُنُهُمَا

ان کنکروں کا پھینکا تھا بعد ان کے تسبیح کہنے کے دست مبارک میں

اعجاز و درود و شکر و تسبیح

جَاءَتْ لِذَعْوَتِهِ الْأَشْجَارُ سَاجِدَةً

آئے درخت جب آپ نے بلایا سجدہ کرتے ہوئے

كَأَنَّهُمَا سَطَرَتْ سَطْرَ الْمَا كَتَبَتْ

گویا ان درختوں کی شاخوں نے راہ کے درمیان

مِثْلُ الْغَمَامَةِ أُنَى سَارِ سَائِرَةِ

مانند ابر کے ٹکڑے کے سر پر جاتا تھا جہاں آپ جاتے

أَقْسَمْتُ بِالْقَهْرِ الْمَشْتَقِ إِنَّ لَكَ

میں قسم کھاتا ہوں سبھی شق ہو جانے والے چاند کی کہ

وَمَا حَوَى الْغَايِرُ مِنْ خَيْرٍ وَمِنْ كَرَمٍ

اور یاد کر اے جو غار نے خیر و کرم جمع کیا جب میں پیچھے تھے

۵ روایت مشہورہ میں ہے کہ بہت مرتبے حضرت نے درخت کو بلایا اور وہ درخت خدا کے حکم سے چل کر آیا آپ کی نبوت پر گواہی دی اور اپنی جگہ پر پھر جا کر قائم ہوا ۱۲۱ھ امام سیوطی نے لکھا ہے کہ جب حضرت دہلیپ میں چلتے تھے تو آپ کے سر مبارک پر ابر سایہ کرتا تھا ۱۲

وَهُمْ يَقُولُونَ مَا بِالْغَارِ مِنْ أَرْمٍ	فَالصِّدْقُ فِي الْغَارِ وَالصِّدِّيقُ لَمْ يَرِكَا
ہتے تھے اور کافر کہتے تھے کہ غار میں کوئی نہیں ہے	تو صدق یعنی آپ اور صدیق دونوں غار میں تھے اور ان کو نہ دکھا
خَيْرِ الْبَرِيَّةِ لَمْ تَسْبِرْ وَلَمْ تَحْمِ	ظَنُّوا الْحَمَامَ وَظَنُّوا الْعُنْكَبُوتَ عَلَى
انڈے، نہیں دیئے بلکہ پہلے سے یوں ہی ہے	انہوں نے گمان کیا کہ کڑی نے آپ پر جلا، نہیں تنا اور کوترنے
مِّنَ الدَّرُوعِ وَعَنْ عَالٍ مِنَ الْأَطْمِ	وَقَايَةِ اللَّهِ أَعْنَتْ عَنْ مُضَاعَفَةِ
اور چلتی تھرتھرت سے اور بلند قلعوں سے	اللہ کی نگہبانی نے آپ کو بے پروا کر دیا زر ہوں
إِلَّا وَنِلْتَ جَوَارِ أَمْنًا لَمْ يُضْمِ	مَا سَأَمَنِي الدَّهْرُ ضَيْمًا وَاسْتَجْرَتْ بِرَا
فورا حمایت میں آگیا اور اس کے ستم سے بچ گیا	بجھڑانے نے جب کبھی رنج و خوارسی کو ستم کیا اور میں نے آپ کی پناہ لی
إِلَّا اسْتَلَمْتُ النَّدَى مِنْ خَيْرِ مُسْتَلِمِ	وَلَا التَّمَسْتُ عَنِّي الدَّارِينَ مَزِيدَا
بخشش کو اس دست مبارک کے جو ہر دستوں سے بہتر ہے	اور میں نے جب آپ سے دین و دنیا کی تو نگری چاہی ہے بوسہ دیا ہے
قَلْبًا إِذَا نَامَتِ الْعَيْنَانِ لَمْ يَمِ	لَا تُشْكِرُ الْوَحْيَ مَن رُوِيَ كَأَنَّ لَهَا
نہیں سوتا تھا جب آپ کی دونوں آنکھیں سوتی تھیں	انکار کر آپ کو وحی ہونے کا خواب میں کہ آپ کا قلب مبارک
فَلَيْسَ يُنْكِرُ فِيهِ حَالٌ مُحْتَلَمِ	وَذَاكَ حِينَ بُلُوغٍ مِّنْ نَّبْوَتِهِ
اور اس وقت کے خواب کا انکار نہیں ہو سکتا	یہ تو آپ کی نبوت کے بلوغ کا وقت تھا
وَلَا نَبِيٌّ عَلَى غَيْبٍ بِمَتِّهِمْ	تَبَارَكَ اللَّهُ مَا وَحَى بِمَكْتَسَبِ
اور نہ کوئی نبی کبھی غیب کی خبر دینے سے ہٹم کیا گیا	بزرگ ہے اللہ وحی کسب سے حاصل نہیں ہوتی
يَدُ وَنَهَا الْعَدْلَ بَيْنَ النَّاسِ لَمْ يَمِ	آيَاتُهُ الْعَرُّ لَا يَخْفَى عَلَى أَحَدٍ
کہ بدون ان کے لوگوں میں عدل قائم نہیں ہوتا	آپ کے سحرات روشن کسی پر پوشیدہ نہیں
وَأَطَلْتُ أَرْبَابًا مِنْ رِبْقَةِ اللَّيْمِ	كَمَا أَبْرَأْتُ وَصِيْبًا بِاللَّيْمِ رَاحَتَا
محتاج رہا ہو گئے رشتہ دیوانگی سے بطفیل آپ کے دست مبارک کے	بارگاہیچھے ہو گئے بیمار آپ کے ہاتھ لگانے سے اور بہت سے

۵ روایات مشہورہ ہیں ہے کہ آنحضرتؐ کو شروع نبوت میں بیچھ ماہ تک نبوت کے احکام خواب میں ظاہر ہوتے رہے جس بات کو آنحضرتؐ خواب میں دیکھتے تھے صبح صادق کی مانند ظاہر ہوجاتا تھا اور حضورؐ کے سونے کے وقت آپ کی آنکھیں سوتی تھیں اور دل بیدار رہتا تھا ۱۲ ۵ یعنی نبوت کا ترتیب کسی امر نہیں ہے بلکہ یہ خدا داد بات ہے جس کو چاہے دے ۱۲

وَأَحْيَتِ السَّنَةَ الشُّمْبَاءَ دَعْوَتُهُ
حَتَّى حَكَتْ عِزَّةً فِي الْأَحْصَرِ الْقَدِيمِ

اور سال قحط جو سیاہ تھا آپ کی دعا سے زندہ ہو گیا
اور سفید روشن ہوا اس سیاہی میں
اس ابر سے ایسا برساکہ تو خیال کرے بڑی ندیاں ...
اُس برسے دریا کے عطا کئے کثیر یا ایک پانی کی جو سنگین بندھے کھل گئی

الفصل السادس في ذكر شرف القرآن

فصل چھٹی بیان میں شرافت و بزرگی قرآن کے

دَعْنِي وَوَصِفِي آيَاتٍ لَهَا ظَهَرَتْ
ظُهُورُ نَارِ الْقُرْآنِ لِيَكْلَأَ عَلَى عِلْمِ

مجھے بیان کرنے دے حضرت کے معجزے جو ان سے ظاہر
ہوئے جیسے شب کو پہاڑ کے اوپر ہمانی کی آگ ظاہر ہوتی ہے

فَالَّذِي زِيدَ أَحْسَنًا وَهُوَ مُنْتَهَى
وَلَيْسَ يَنْقُصُ قَدْرًا غَيْرَ مُنْتَهَى

پس جو تئوں کی خوبی زیادہ ہو جاتی ہے پرونے سے
اور نہ پرونے سے بھی کچھ قدر کم نہیں ہوتی ہے

فَمَا تَطَاوَلُ أَمَالَ الْمَدِيرِ إِلَى
مَا فِيهِ مِنْ كَرَمِ الْأَخْلَاقِ وَالشِّيمِ

پس مدح کرنے والے کی آرزو میں کیوں نہ بڑھیں اُس چیز کی
طرف جو آپ کے اخلاق بزرگ اور خصلتوں میں ہیں

آيَاتِ حَقٍّ مِنَ الرَّحْمَنِ مُحَدَّثَةٌ
قَدِيمَةٌ صِفَةُ الْمُوصُوفِ بِالْقَدَمِ

آیات حق کے ہیں رحمن سے محدث لفظوں میں
قدیم معنی میں اسلئے کہ صفت اس کی ہیں جو موصوف ہے قدیم

لَمْ تَقْتَرِنُ بِزَمَانٍ وَهِيَ مُخْبِرُنَا
عَنِ الْمَعَادِ وَعَنْ عَادٍ وَعَنْ إِرَامِ

نہ مقترن تھیں زمانے سے اور وہ ہم کو خبر دیتی ہیں
آخرت کی اور اولاد عاد اور قوم ارم کی

دَامَتْ لَدَيْنَا فَاقْتُلْ كُلَّ مُعْجَزَةٍ
مِنْ النَّبِيِّينَ إِذْ جَاءَتْ وَلَمْ تَدْمِ

ہمیشہ رہیں گے ہمارے پاس یہ معجزے جو سب نبیوں کے
معجزوں کو فنا نہیں کرتی ہیں کہ ان کے معجزے ہوئے اور نہ رہے

لِذِي شِقَاقٍ وَلَا يَبْغِينَ مِنْ حَكَمِ
مُحْكَمَاتٍ فَمَا يَبْقَيْنَ مِنْ شِبْهِهِ

قرآن کی آیتیں ایسی حکمت ہیں کہ کسی دشمن کے لئے چلے شبنمیں ...
اور نہیں چاہتی ہیں کسی حاکم کو کہ فیصلہ کرے

۱۵۔ حاکم ان دو بیت کا یہ ہے کہ آیات کلام کریم جن کو خداوند کریم نے ہر وقت کی مصلحت کے سامنے وقتاً فوقتاً محفوظ
رہنے کی بنا پر نازل کیا ہے باعتبار نزول اور تلاوت کے حادث ہیں لیکن فی الحقیقت باعتبار مفہوم معانی کے قدیم ہیں کیونکہ
قرآن مجید اُس ذات کا کلام ہے جو قدیم ہے لہذا یہ کلام قدیم ہے کسی زمانہ خاص سے تعلق نہیں رکھتا ۱۲

أَعْدَى الْأَعَادَى إِلَيْهَا مُلْقَى السَّلَامِ

جنگ کی تو وہ باز آیا صلح کرتا ہوا

رَدَّ الْغِيُورِ يَدَ الْجَانِي عَنِ الْجَرَمِ

مرد غیرت دار گناہ کرنے والے کا ہاتھ اپنی حرم سے رد کرتا ہوا

وَفَوْقَ جَوْهَرِهِ فِي الْحُسْنِ وَالْقِيمِ

کرتی ہیں اور فائق ہیں اس دریا کے جوہر سے حسن و قیمت میں

وَلَا تَسْأَلُ عَلَى الْإِكْتَارِ يَا لَسَّامِ

کے ساتھ ان عجائب کی خریداری نہیں کی جاتی ہی باوجود بہت خرید کر لیا ہوا

لَقَدْ ظَفَرْتُ بِمَجْبَلِ اللَّهِ ذَا عَنَتِمْ

کہ تو بڑا نصیبہ والا خوب مضبوط رہا ان پر ان کا چنگل مارا

أَطْفَاتُ حَرَّاطِي مِنْ وَرْدِهَا الشَّبِيمِ

تو تو نے وہ آگ بھادی ان آیات کے سرد پانی سے

مِنَ الْعُصَاةِ وَقَدْ جَاءَ وَهَّ كَالْحِمِّ

گہنگاروں کے جوہروں کے کالے مانند کوٹلوں کے

فَالْقِسْطُ مِنْ غَيْرِهَا فِي النَّاسِ لِنَقِيمِ

سوائے لوگوں کے واسطے عدل قائم نہیں ہو سکتا ہے

تَجَاهِلًا وَهُوَ عَيْنُ الْحَاذِقِ وَالْفَهْمِ

جان بوجھ کر کہ وہ خوب زیرک ہے اور سمجھا ہوا ہے

وَيُنْكَرُ الْفَمُ طَعْمَ الْمَاءِ مِنْ سَقَمِ

اور منہ پانی کے مزے کا انکار کرتا ہے بیماری کی سبب

مَا حُورِبَتْ قَطْرَ الْأَعَادِ مِنْ حَرْبِ

ان آیات سے جب کسی دشمن بدترین دشمنان نے

رَدَّتْ بِلَاغَتِهَا دَعْوَى مُعَارِضِهَا

ان کی بلاغت نے معارضہ کرنے والے کو ایسا رد کیا ہے جیسے

لَهَا مَعَانٍ كَمَوْجِ الْبَحْرِ فِي مَدْرِ

ان آیات کے ایسے معانی ہیں جیسے دریا کی موجیں ایک سرے کی بند

فَمَا تَعُدُّ وَلَا تُحْصِي عَجَابِهَا

پس شمار نہیں کئے جاسکتے قرآن شریف کے عجائب اور ملامت

قَرَّتْ بِهَا عَيْنٌ قَارِيهَا فَقَلَّتْ لَهُ

اس کے پڑھنے والے کی آنکھیں ٹھنڈی ہوئیں میں نے اس سے کہا

إِنْ تَتْلَاهَا خَيْفَةً مِّنْ حَرِّ نَارِ لَطِّ

اگر تو نے وہ آیتیں پڑھیں آتش دوزخ کے خوف سے

كَأَنَّهَا الْحَوْضُ تَبْيِضُّ الْوَجُوهَ بِهِ

گویا وہ آیات کریمہ حوض کوثر میں جس سے مرہ سفید ہوتے ہیں

وَكَا الصِّرَاطِ وَكَالْمِيزَانِ مَعْدَلَةٌ

اور عدل میں جیسے صراط اور میزان ہیں کہ ان کے

لَا تَعْرَجُ بِنِ الْحَسُودِ رَّا حُرِّهَا

متعجب نہ ہو اگر حاسد انکار کرے

قَدْ تُشْكِرُ الْعَيْنُ ضَوْءَ الشَّمْسِ مِنْ رَمَلِكِ

کیونکہ آنکھ انکار کرتی ہے آفتاب کا بسبب مرضِ رمد کے

۱۰ یعنی جیسے حوض کوثر قیامت کے دن گہنگاروں میں بدلوں کو جو آتش دوزخ سے سیاہ ہوں گے روشن کر دیگا ایسا ہی یہ قرآن مجید بھی اپنے تلاوت اور عمل کرنے والوں کو جن کے دل کدورت نفسانی سے سیاہ ہو جاتے ہیں منور کر دیتا ہے۔ ۱۱۔
۱۲ یعنی جیسے پل صراط اور میزان قیامت کے دن مومنوں اور کافروں کے درمیان فرق پیدا کر دیگا ایسا ہی یہ کلام پاک ہے ۱۲

الفصل السابع في ذكر معراج النبي صلى الله عليه وسلم

فصل ساتویں بیان میں معراج نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے

سَعِيًّا وَفَوْقَ مَثُونِ الْاَيْتِ الرَّسْمِ

دوڑے آتے ہیں پیادے اور سو ارونوں پر پے در پے

وَمَنْ هُوَ النِّعْمَةُ الْعُظْمَى الْمُعْتَمَرِ

اور وہی ہے نعمت عظمیٰ غنیمت گننے والے کو

كَمَا سَرَّهٖ الْبَدْرُ فِي دَارِجٍ مِنَ الظُّلَمِ

جیسے چودھویں رات کا چاند چلے اندھیری رات میں

مَنْ قَابَ قَوْسَيْنِ لَمْ تُدْرِكْ وَلَمْ تَرْمِ

جو نہ ادراک کیا جاتا ہے اور نہ طلب کیا جاتا ہے

وَالرُّسُلِ تَقْدِيمِ فَخْدٍ وُورٍ عَلَى خَدَمِ

جیسے خادم اپنے مخدوم کو مقدم کرتے ہیں

فِي مَوَاطِنٍ كُنْتُمْ فِيهَا صَاحِبِ الْعِلْمِ

اس طرح ان میں جیسے ایک لشکر کے اسکے صاحب نشان آپ ہیں

بِمَنْ الدُّنْيَا وَالْمَرْقَا لِمُسْتَنَمِ

نزدیکی میں اور نہ بالا جانے والے کے لئے بالا جانا

لَوْ دَيْتَ بِالرَّفْعِ مِثْلَ الْمَفْرَدِ الْعَلَمِ

آپ بلائے گئے بلندی پر جیسے منادی مفرد علم رفع سے بڑھا جاتا ہے

عَنِ الْعِيُونِ وَسِرِّ اَيِّ مَكْتَمِ

آنکھوں سے اور ایسے راز سے جو ہنایست پوشیدہ ہے

يَا خَيْرٍ مَنْ يَتِمُّ الْعَافُونَ سَاحَتَهُ

لے بہتر ان میں کے جسکے فضا کا لوگ احسان طلب کرتے ہیں

وَمَنْ هُوَ الْاَيَةُ الْكُبْرَى لِمُعْتَمِرِ

اور وہ ذات مبارک آیت کبریٰ ہے عبرت والے کے واسطے

سَرِيَّتٍ مِنْ حَرَمٍ لَيْلًا اِلَى حَرَمِ

سیر زبانی تیرے ایک شب میں حرم مکہ سے بیت المقدس کو حرام کی

وَبِتَّ تَرْتَقِي اِلَى اَنْ نُبَلِّغَ مَنْزِلَةَ

اور ترقی کیے گئے یہاں تک کہ پہنچے قاب قوسین کے رتبہ کو

وَقَدْ مَتَّحَ جَمِيعُ الْاَنْبِيَاءِ بِهَا

اور اس رتبہ کے سبب سب انبیاء اور صلین نے آپ کو مقدم کیا

وَاَنْتَ تَخْرُقُ السَّبْعَ الطَّبَاقِ بِهَمِّ

اور آپ شگاف کرتے چلے گئے ساتوں طبق آسمان کے

حَتَّى اِذَا الْمُرْتَدَّ عِشَاءً وَالْمُسْتَبِقِ

یہاں تک کہ باقی نہ رکھا پیش جانا کسی آگے جانے والے کا

خَفِضَتْ كُلُّ مَقَامٍ بِاِلْضَافَةِ اِذْ

ہر مکان کو آپ نے نسبت کیا جیسے اضافت سے زیر ہوتا ہے اسلئے کہ آپ

كَيْهَاتِفُو زُبُوصِلِ اَيِّ مُسْتَتِرِ

یہاں تک کہ بہرہ ور ہوئے ایسے وصال سے جو کمال پوشیدہ ہے

۱۵ چونکہ ان آیات میں ناظم رحمت اللہ کو آنحضرت کی معراج مبارک کا بیان کرنا مطلوب ہے لہذا آنحضرت صلعم کی جناب میں خطاب کرتے ہیں کہ لے میرے بزرگوں کے پیشوا سے مگر ہوں کے رہنا سے دونوں جہان کی نعمت عظمیٰ تیری ذات مقدس نے معراج کی رات میں مکہ معظمہ سے بیت المقدس تک نور چمکایا ہے جیسے چودھویں رات کا چاند ظلمت شب کو منور کرتا ہے ۱۲

فَحَزَّتْ كُلَّ فَحْزَارٍ غَيْرَ مُشْتَرِكٍ

پس ہر مہلے کے ہر کوسب ایسے تھے جو باعث فخر ہیں اور کوئی انہیں شریک نہیں

وَجَلَّ مَقْدَارُ مَا أُوتِيَتْ مِنْ شَرِّبٍ

اور بہت ہیں بزرگی میں وہ رتبے جو آپ کو دیئے گئے

بَشَرًا لَنَا مَعْشَرًا لِاسْلَامٍ لَنَا

اے گروہ اسلام! ہم کو بہت بشارت ہے کہ ہمارے واسطے

لَمَّا دَعَاكَ اللَّهُ دَاعِيَنَا لِطَاعَتِهِ

جب بلایا اللہ نے ہمارے بلانے والے کو اپنی عبادت کو

وَحَزَّتْ كُلَّ مَقَامٍ غَيْرَ مُزْدَحِمٍ

اور گزے آپ ہر مقام میں کہ وہاں کوئی اور نہ تھا

وَعَزَّادُ رَاكٍ مَا أُوتِيَتْ مِنْ نِعْمٍ

اور کسی کے ادراک میں نہ آئیں وہ نعمتیں جو آپ کو عطا ہوئیں

مِنَ الْعِنَايَةِ زَكْنًا غَيْرَ مُنْهَدِمٍ

ایسا رکن عنایت ہوا ہے جو نہ کبھی خراب ہو اور نہ گرے

بِأَكْرَمِ الرُّسُلِ كُنَّا أَكْرَمَ الْأَمْمِ

بزرگ ترین پیغمبروں کا کیا ان کو اور ہم بزرگ ترین امتوں کے کچھ

الفصل الثامن في ذكر جهاد النبي صلى الله عليه وسلم

فصل آٹھویں بیان میں جہاد کرنے

كُنْبَاةٍ اجْفَلَتْ عُقْلًا مِّنَ الْغَنَمِ

جیسے ایک بجزی غافل ڈر جاتی ہے اور بھاگتی ہے بجزیوں سے

حَتَّىٰ حَكُوا بِالْقَنَائِحِ عَلَىٰ وَحْمٍ

کہ کافر نژادوں پر یوں معلوم ہوتے تھے جیسے گوشت لٹکا جا تا ہے

أَشْلَاءَ سَأَلَتْ مَعَ الْعُقْبَانَ وَالرَّحِمِ

جن کے گوشت عقاب اور اور ہرند سے اوپر لے گئے

مَا لَمْ تَكُنْ مِنَ لِيَالِي الْأَشْمِ وَالْحَرَمِ

جب تک راہیں ان جبینوں کی نہ ہوتیں جن میں لڑائی حرام ہے

بِكُلِّ قَوْمٍ إِلَىٰ لَحْمِ الْعِدَايِ قَوْمٍ

ہر سردار پر کہ دشمنوں کے گوشت کھانے پر بہت تر لیں ہے

رَاعَتْ قُلُوبَ الْعِدَايِ أَنْبَاءُ بَعْثِهِ

دشمنوں کے اہل ہرادیئے ان کے نبی ہونے کی خبر نے

مَا زَالَ يَلْقَاهُمْ فِي كُلِّ مَعْتَرِكٍ

آپ ہمیشہ جہاد کرتے رہے کافروں سے ہر مہرکہ میں یہاں تک

وَدَّوَالِقِرَارِ فَكَادُوا يَغْبِطُونَ بِهَا

بھاننا دوست رکھتے تھے اور قریب تھا کہ رشک کریں ان پر

تَمْضِي اللَّيَالِي وَلَا يَدُرُونَ عِدَّتَهَا

راتیں گذرتی تھیں اور کافرنہ جانتے تھے ان کے شمار

كَأَمَّا الَّذِينَ ضَيْفٌ حَلَّ سَاحَتَهُمْ

گو یا دین اسلام ان کے گھروں میں ایسا جہان آیا ہے

۱۵ یعنی اہم کیا آنحضرت نے انہی نعمتوں کو جو باعث فخر ہیں اور آپ کا کوئی اس میں شریک نہیں اور پہنچ گئے آپ ایسے مقام تک جس میں کوئی اور نہ تھا ۱۲۵ یعنی بڑے بڑے درجوں کو حاصل کیا آپ نے جن کا ادراک نہیں ہو سکتا ہے علی الخصوص دیدارِ اہلی کصردہ آپ ہی اس نعمت کے ساتھ مخصوص ہیں اور کسی کو دنیا میں یہ نعمت حاصل نہیں ہوئی ۱۲

تَرْمِي بِمَوْجٍ مِّنَ الْبَطَالِ مُلْتَمِ

بہادروں کی موج کو پھینکتا ہے تھپڑ میں لگاتا ہوا

يَسْطُوهُمْ مَسْتَأْصِلٌ لِّلْكَفْرِ مُصْطَلِمٌ

حملہ کرتا ہے کافروں کو جڑ سے اکھیڑنے کا اکھیڑنے میں

مِن بَعْدِ غَرْبَتِهِمَا مَوْصُولَةٌ الرَّحِمِ

کچھ نہ سمجھتا تھا اپنے استراب سے مل گئی

وَخَيْرٌ يَعِلٌ فَلَمْ تَيْتَمُ وَلَمْ تَتَمِّ

اچھے شوہر کی پس نہ تیتیم ہوگی اور نہ بیوہ ہوگی

فَإِذَا رَأَى مِنْهُمْ فِي كُلِّ مُصْطَلِمٍ

کہ کافروں نے کیا دیکھا ہے ان سے ہر معرکہ میں

فَصُولٌ حَتْفٌ لَّهُمْ أَدْحَىٰ مِنَ الْوَجْمِ

کہ کافروں کے لئے موت کی فصلیں تھیں وہاں زیادہ سخت

مِنَ الْعَدَايِ كُلِّ مَسْوَدٍ مِّنَ اللَّيْمِ

بعد ان کے سیاہ بادلوں کے کانٹے کے

أَقْلَامُهُمْ حُرُوفٌ جَسِيمٌ غَيْرُ مُتَعَجِّمٍ

کسی حرف جہم کو بے نقطہ ضرب کے نہیں چھوڑا

وَالْوَرْدُ يُمْتَاذُ بِالسَّيْمَانِ مِنَ السَّلَامِ

کہ گلاب نشانی سے ممتاز ہوتا ہے درخت خاردار سے

فَتَحْسِبُ الْوَرْدُ فِي الْأَكْمَامِ كُلِّ كَيْفٍ

پس تو گمان کرے کہ ہر دلاور گلاب ہے غلاف میں

يَحْرِبُ بَحْرَ خَيْبِيسَ فَوْقَ سَابِجَةِ

دریا کے جنگ جو غرض رفتار گھوڑوں پر ہر ان کو کھینچتا ہے اور

مِنْ كُلِّ مُنْتَدِبٍ لِلَّهِ فَحَسِبِ

ہر اجابت کرنے والا اللہ سے امید رکھنے والا ہے

حَتَّىٰ غَدَمَلَّةُ الْإِسْلَامِ وَهِيَ بِهِمْ

رہا تیک کہ ملت اسلام جو پہلے غریب تھی کوئی اُسے

مَكْفُولَةٌ أَبَدًا مِنْهُمْ بِخَيْرِ آيٍ

وہ ملت کفالت میں ان سے ہے ہمیشہ اچھے باپ اور

هُمْ الْجِبَالُ فَسَلَّ عَنْهُمْ مَّصَادِقُهُمْ

وہ لشکر اسلام پہاڑ میں اُنسے پوچھ کافروں کے صدر پہنچا تکی خیر

فَسَلَّ حَيْنًا وَسَلَّ يَدَارًا وَسَلَّ حَلًا

جنگ حنین اور جنگ بدر اور احد کا حال پوچھ

الْمُصَدِّرِ الْبَيْضِ حَمْرًا بَعْدَ وَرْدٍ

وہ صحابہ دشمنوں کے خون سے سفید تلواروں کو سرخ نکالنے والے

وَالْكَاتِبِينَ سَمْرًا لِحَطِّ مَا تَرَكْتُ

اور وہ صحابہ نیزوں کی قلموں سے خط لکھنے والے ان کے قلموں سے

شَارِي السَّلَاحِ لِمِ سَيِّمَاتِهِمْ

ان کے ہتھیار کچی ہوئی نشانی تھی ان کے امتیاز کی

مُهْدِي الْيَاخِ النَّصْرَ نَشْرَهُمْ

ان کی خوشخبریاں تھیں کہ ہوا سے نصرت کا یہ ہدیہ تھی نہیں

۱۵ یعنی جب صحابہ کبار حضرت کے ہمراہ کفار کے مقابلہ کیلئے تیز رفتار گھوڑوں پر سوار ہوتے تھے تو مخالفین کی آنکھوں میں دریائے موج زن نظر آتے تھے ۱۲۵۷ء حاصل اس بیت اور ما بعد کا یہ ہے کہ اصحاب کرام مقبول درگاہ مجاہد الدعوات تھے اللہ تعالیٰ کی رضامندی کے لئے اسلام کو ترقی دیتے اور کفر کو مٹاتے تھے یہاں تک کہ اسلام نے بسبب انکی سعی کے کمال ضعف کے بعد قوت پائی

مَنْ شِدَّةَ الْحَزْمِ لَمِنْ شِدَّةِ الْحَزْمِ

اپنی شجاعت اور احتیاط کے سبب اس سبب سے کہ زین تنگ میں

فَمَا تَفَرَّقَ بَيْنَ الْبُهْمِ وَالْبُهْمِ

چار پائے کو آدمی سے نہیں پہنانتے ڈر اور غم سے

إِنْ تَلَقَّ الْأُسْدُ فِي أَجَاهِاجِمِ

اگر شیر بھی اس سے ملے تو اس کے ڈر سے تابع ہو جائے

بِهِ وَلَا مِنْ عَدُوٍّ غَيْرِ مُنْقَسِمِ

اور آپ کا دشمن ٹکڑے ٹکڑے نہ ہو

كَالْيَيْتِ حَلٍّ مَعَ الْأَشْبَالِ فِي الْأَجْرِ

جیسے شیر اپنے بچوں کو نیستان میں

فِيهِ وَخَصَمَ الْبُرْهَانَ مِنْ خَصَمِ

شان میں اور بہت بُرہان الہی نے خصومت کی یعنی مخالفین

فِي الْجَاهِلِيَّةِ وَالْتَأْدِيبِ الْإِيمِ

جاہلیت میں علم اور ستم کو ادب حاصل ہوا

الفصل من سمع وطلب مغفرة من الله تعالى وشفاعة من رسول الله صلى الله عليه وسلم

فصل نویں بیان میں اللہ تعالیٰ سے بخشش مانگنے کے اور طلب کرنے میں شفاعت کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے

ذُنُوبَ عَمْرٍو مَضْرُوبِ الشَّعْرِ وَالْخَدَمِ

وہ گناہ جو اتنی عمر میں کئے ہیں شعر کھتا رہا ہوں اور خدمت کی ہے

كَأَنِّي بِهِمَا هَدِيٌّ مِنَ النِّعَمِ

گویا ان دونوں باتوں سے میں حیوان ہوں چار پاؤں میں

كَأَنَّهُمْ فِي ظُهُورِ الْخَيْلِ نَبْتٌ رِبَا

گویا وہ اپنے گھوڑوں کی پشت پر ایسے ہیں جیسے اس میں نبت لگے ہیں

طَارَتْ قُلُوبُ الْعُدَى مِنْ بَأْسِهِمْ فَوْقًا

دشمنوں کے دلوں میں لرزہ پڑا جان کے ڈر سے

وَمَنْ تَكُنْ بِرَسُولِ اللَّهِ نُصْرَتُهُ

اور جس کو رسول اللہ سے مدد اور نصرت آئے

وَلَنْ تَرَى مِنْ وِزِّي غَيْرَ مُنْتَصِرٍ

ہرگز تو کبھی نہ دیکھے گا کہ آپ کا دوست مدد نہ پائے

أَحَلَّ أُمَّتٌ فِي حَرْزِ مِلَّةٍ

اپنی امت کو اپنی ملت کے قلعہ میں ایسا لے لیا ہے

كَرَجَدَتْ كَلِمَاتُ اللَّهِ مِنْ حَيْدِلِ

کلمات الہی نے بہت بھگڑنے والوں سے جنگ کی آپ کی

كَفَاكَ بِأَلْعَمِ فِي الْأَرْضِ مُعْجَزَةٌ

تمہ کو یہاں پہنچانے سے کہ اُمی کو زمانہ

الفصل من سمع وطلب مغفرة من الله تعالى وشفاعة من رسول الله صلى الله عليه وسلم

فصل نویں بیان میں اللہ تعالیٰ سے بخشش مانگنے کے اور طلب کرنے میں شفاعت کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے

خَدَمْتَهُ بِمَدِيحِ اسْتَعِيلُ بِهِ

میں نے آپ کی خدمت مع سے اس لئے کی ہو کہ عفو ہو جائیں

أَذَقَلْدَانِي فَاخْتَشَيْتُهُ عَوَاقِبُهُ

کیونکہ میرے گلے میں پڑ ڈال لیا کہ دونوں باتوں نے جس سے انجام کا خوف ہے

لہ حاصل یہ ہے کہ زمانہ جاہلیت میں یہ عرب لوگ شرائع و احکام سے بالکل بیخبر تھے اور باوجودیکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم امی و بیہ پر تھے

اور نہ نوم سے کبھی باہر گئے اور نہ کسی سے تعلیم پائی پھر ایسے فضائل حمیدہ اور علوم اولین و آخرین اور آداب و اخلاق و نصاب و حکمتیں

پان فرمائیں یہ سب محض تعلیم علام الغیوب پر اور دلیل قاطعہ پر آپ کی نبوت پر کسی عاقل کو گنجائش شک کی نہیں ہے ۱۲

حَصَلْتُ الرَّاعِي الْأَثَامِ وَالْتَدَمَ

اور کچھ حاصل نہ ہوا سوائے گناہوں اور پشیمانی کے

لَمْ تَشْتَرِ الدِّينَ بِالدُّنْيَا وَلَمْ تَسْمَعْ

کہ دین کو نہ خریدنا دنیا کے عوض اور مول نہ لیا

بَيْنَ لَهُ الْغَيْنُ فِي بَيْعٍ وَفِي سَلَمٍ

اس کو نقصان ہی ظاہر ہوتا ہے خریداری ہو جو دارا گنہگار

مِنَ النَّبِيِّ وَلَا حَبْلِي بِمَنْصَرَمٍ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اور نہ میرا رشتہ ٹوٹنے کا

حَمْدًا أَوْ هُوَ أَوْ فِي الْخَلْقِ بِالذِّمِّ

محمد ہے اور آپ زیادہ پورا کرنے والے ہیں خلقت سے عہدوں کو

فَضْلًا وَالْأَفْقُلُ يَأْزِلَةُ الْقَدَمِ

تو کہو بڑی ہی لغزش ہوئی اور پاؤں رہنے

أَوْ يَرْجِعُ الْجَارِمَةُ غَيْرَ مُحْتَرَمٍ

یا پناہ لینے والا یوں ہی اٹا پھرے بے توقیر

وَجَدْتُ الْخَلَاصِي خَيْرَ مُلْتَرَمٍ

آپ کو اپنی خلاصی کے واسطے بہت اچھا ذمہ دار پایا ہے

إِنَّ الْخَيَابِنِيَّتِ الْأَزْهَارِي الْأَكْمَرِ

جس نے وسیلہ آپ کا کیا کیونکہ سینہ ٹیلوں پر سبزہ پیدا کرتا ہے

يَذَاهِرُ بِمَا آتَتْهُ عَلَى هَرَمٍ

ہاتھوں نے میوے چھنے ہر ہم بن ہشام کی شہادت کہنے میں

أَطَعْتُ عَمَى الصَّبَاقِي الْحَالْتِرِي مَا

میں نے لڑکپن کی گمراہی کی اطاعت کی دونوں حالتوں میں

فِي خَسَارَةِ نَفْسِي فِي تِجَارَتِهَا

بڑا خسوس ہے کہ نفس کو تجارت میں بڑا نقصان ہوا

وَمَنْ يَبِيعُ إِجْلًا مِنْهُ بِعَاجِلِهِ

جو شخص آخرت کے نفع کو دنیا کے نفع پر بیچتا ہے

وَإِنْ آتِ ذَنْبًا فَمَا عَمِدَ بِي مُنْتَقِظٍ

اگرچہ میں نے گناہ کئے ہیں پر میرا ہیمان نہیں ٹوٹنے کا

فَإِنَّ لِي ذَنْبًا مِنْهُ بِتَسْبِيئِي

کیونکہ میرے واسطے آپ کا عہد ہے بسبب اس کے کہ میرا نام

إِنْ لَمْ يَكُنْ فَمُعَادِي إِخْبَائِي

اگر آپ میری دستگیری آخرت میں از روئے فضل کے نہ کریں

حَاشَا أَنْ يُحْرَمَ الرَّاحِي مَكَارِفًا

ماشاء اللہ کہ آپ کا امیدوار بخششوں کا محروم رہے

وَمَنْذُ الزُّمْتِ أَفْكَارِي مَدَاخِلًا

اور میں نے جیسے آپ کی مدح میں فکر کو لازم کر لیا ہے

وَلَنْ يَقُوتَ الْغَنِي مِنْ يَدِ ابْنَتِي

اگر ہرگز بے نیازی فوت نہ ہوگی اس ہاتھ کی جو خاک پہنچا

وَلَمْ أُرِدْ زَهْرَةَ الدُّنْيَا لِي تَرْتَقِفَتْ

اور میں نہیں چاہتا ہوں دنیا کے منافع جیسے زہیر شاعر کے

۱۰۔ حاصل یہ کہ میری شامت اعمال کے باعث آنحضرت صلعم میرے حال پر قیامت کے دن رحم نہ فرمائیں گے تو بڑی ذلت و خواری حاصل ہوگی ۱۱۔ حاصل یہ کہ اللہ تعالیٰ سجاد نے آپ کو اس سے پاک مستویا ہے کہ امیدوار مرام اخلاق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہو رہے یا جو ان کے سایہ عنایت و حمایت میں آتیا ہے ذلیل و خوار ہو اور آنجناب اس کے حال پر توبہ نہ فرمائیں ۱۲۔

الفصل العاشر فی ذکر المناجات و عزم من الحاجات

فصل دسویں بیان و ذکر مناجات میں اور پیش کرنے میں حاجتوں کے

سَوَاكْ عِنْدَ حُلُولِ الْحَادِثِ الْعَمِّ

جس سے پناہ چاہوں حادثہ عام کے نازل ہونے میں

اِذَا الْكَرِيمُ تَجَلَّ بِاسْمِهِ مُتَّقِمٌ

وہ ذات کریم اپنے اسم متقّم کے ساتھ جلوہ گر ہوگی

وَمِنْ عَلْوِهِ وَعِلْمِ الْوَجْهِ وَالْقَامِ

اور لوح و علم آپ کے علموں میں سے ہیں

اِنَّ الْكَبَائِرَ فِي الْغَفْرِ اِنْ كَاللَّهِم

اس لئے کہ بخشش میں گناہ کبیرہ چھوٹے ہیں

تَاذِرُ عَلَيَّ حَسْبَ الْعَصِيَا فِي الْقَسَمِ

گناہوں کے ہوئی جس کے گناہ بہت ہونگے اس پر رحمت بہت ہوگی

لَدَيْكَ وَاَجْعَلْ حَسَابِي غَيْرَ مُعْزَمٍ

اپنے سامنے اور میرے حساب کو یعنی التما کو بر لائیو

صَبْرًا مَتَى تَدْعُ الْاَهْوَالَ وَيُخْرَمُ

آتے ہیں تو اس کا صبر بھاگ جاتا ہے یعنی یہ صبر ہو جاتا ہے

عَلَى النَّبِيِّ بِمَنْهَلٍ وَمَسْجَمٍ

کمال کثرت سے برسوں نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر

اَهْلَ الثَّقَةِ وَالْبَقِيَّةِ وَالْحِلْمِ وَالْكَرَمِ

اور علم و کرم کے اہل ہیں رضوان اللہ علیہم

يَا اَكْرَمَ الْخَلْقِ مَا لِي مِنْ الْوَدِيهِ

اے تمام خلوق سے بزرگ تر آپ کے سوا میرا کوئی ایسا نہیں

وَلَنْ يُضِيقَ رُسُولَ اللَّهِ جَاهُكَ

اور اے رسول اللہ آپ کا تیرا میری شفاعت میں تنگی نہ کر جائے جس وقت

فَاِنَّ مِنْ جُودِكَ الدُّنْيَا وَصَرَفَهَا

کیونکہ دنیا اور آخرت آپ کی بخششوں میں ہے

يَا نَفْسُ لَا تَقْطُرِي مِنْ زَلَّةٍ عَظُمَتْ

اے دل نا امید نہ ہو بڑے گناہوں کے سبب سے

لَعَلَّ رَحْمَةَ رَبِّي حِينَ يَقْسِمُهَا

امید ہو کہ جب اللہ کی رحمت تقسیم ہوگی تو موافق

يَا رَبِّ وَاَجْعَلْ رَجَائِي غَيْرَ مُعْكَرٍ

اے میرے پروردگار! میری امید کو الٹا نہ کیجیو

وَالطَّفِ بِعَبْدِكَ فِي الدَّارَيْنِ اِنَّ لَكَ

اور اپنے بندے پر دونوں جہاں میں عنایت کر کہ جب امور الٹا اس کو پیش

وَاِذْنٌ لِسُحْبِ صَلَوةٍ مِنْكَ دَائِمَةٍ

اور درود و سلام کے ابدی کو اجازت دے کہ ہمیشہ

وَالْاِلَّهِ الصَّحْبِ مِنَ التَّابِعِينَ اَمْرٌ

اور سب آل و اصحاب اور ان کے تابعین پر کہ وہ تقویٰ

لے جو کہ ختم کلام کا اور درود اس حضرت کے موجب حسن خاتمہ کا ہے اور باعث قبولیت و دعا کا ہے اس لئے ناظم رحمت اللہ کہتے ہیں کہ اے پروردگار عالمیان اپنی رحمت کا ملکہ کی بدلیوں کو جب تک باو صبارت بان کی شاخوں کو ہلائے اور شریبان اونٹ کو اپنی نگوںوں سے طرب و نشاط میں لائے آنحضرت صلعم اور ان کے اہل بیت اور پیروں اور پیروی کرنے والوں پر کہ وہ اصحاب تقویٰ و طہارت ہیں نازل

وَعَنْ عَلِيٍّ وَعَنْ عُثْمَانَ ذِي الْكُرْمِ

اور حضرت علی اور حضرت عثمان سرکردہ صاحب کرم ہیں رضی اللہ تعالیٰ عنہما

وَأُطْرِبَ الْعَيْسَى حَادِي الْعَيْسَى بِالنَّعْمِ

اور اونٹوں کو طربینا ڈالے حدی کہنے والا نٹوں سے

سَأَلْتُكَ الْخَيْرَ يَا ذَا الْجُودِ وَالْكَرَمِ

بیشک میرا تجھ سے ہی سوال ہو یا صاحب بخشش اور صاحب کرم کے

ثُمَّ الرِّضَاعِ عَنْ أَبِي بَكْرٍ وَعَنْ عُمَرَ

پھر رضی ہو حضرت ابو بکر اور حضرت عمر سے

مَا رَحِمْتُ عَذَابَاتِ الْبَانِ رِيحُ صَبَا

جب تک کہ صبا درخت بان کی شاخوں کو ہلائے

فَاغْفِرْ لَنَا شِدْهَا وَاغْفِرْ لِقَارِيئِهَا

پس مغفرت کرا کے مصنف کی اور بخشش کرا اس کے پڑھنے والے کی

رَبِّ بَالِيٍّ مَسِيرٍ

مجموعہ مناجات مقبول

عکسہ مترجم

ترتیب: حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانویؒ

اس مقبول عام مجموعہ میں تمام دعائیں قرآن مجید اور احادیث شریف سے جمع کر کے ہفتہ کے ہر دن کیلئے علیحدہ علیحدہ سات منزلوں میں تقسیم کی گئی ہیں۔ اور ان کا منظوم اردو ترجمہ سبھی سات منزلوں میں کیا گیا ہے۔ اس نسخے میں دعائے حزب البحر۔ فتویٰ ہفت احزاب و اسمائے بدرین وغیرہ و دیگر اہم فوائد جو نفع بخش اور ضروری تھے، اضافہ کر دیا گیا ہے۔

بہتر بن سفید کاغذ پر دو رنگوں میں آفسٹ کے ذریعہ چھپا ہوا ہے۔ اس کا قلم نہایت ہی جلی ہے۔ زر کثیر خرچ کر کے تیار کرنا گیا ہے۔ ہدیہ۔

مدرسه اسعد العلوم

MADRASA ASADUL ULOOM

Astara (Bar Astara), Demari Hat, Tamluk,
Purba Medinipur, 721172, W.B., INDIA